

Суслов Н.Р.

*«Владимирский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Владимирский филиал РАНХиГС).
600017, г. Владимир, ул. Горького, д. 59А
nick.suslov2016@yandex.ru*

Влияние информационных технологий на налоговые правоотношения

Любое общество характеризуется присутствием в нем и развитием огромного числа разнообразных отношений во всех сферах его жизнедеятельности. Государство, стремясь обеспечить и защитить права человека, старается урегулировать их на законодательном уровне, закрепить конкретные правила поведения.

Одной из наиболее фундаментальных, важных сфер является финансовая, в рамках которой властные структуры разных уровней стремятся обеспечить мобилизацию денежных фондов, провести процедуры по их распределению и непосредственному применению для решения задач, возникающих при осуществлении государством его функций. Видом финансовой деятельности, повседневного характера, выступают налоговые правоотношения.

Общеизвестно, что для большинства государств налог – это главный источник пополнения бюджетов и финансирования их работы, особенно при выполнении социальных задач, стоящих перед государством. Налог – это обязательный, индивидуально безвозмездный вид платежа, который обладает принудительным характером, в силу его определения в положениях законодательных источников и взимаемый в одностороннем порядке с физических и юридических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств в республиканский и (или) местные бюджеты в целях выполнения возложенных на государство функций [1].

В связи с этим налоговые правоотношения являются самыми многочисленными публичными отношениями, затрагивающими каждое физическое и юридическое лицо. Поэтому государство в лице уполномоченных органов должно стремиться создавать условия при которых будет организована надежная, быстрая и эффективная платформа для взаимодействия налогоплательщиков друг с другом, их связи с государственными органами в процессе исполнения налоговых обязанностей. Инструментом для достижения таких условий становятся информационные технологии и происходящий при их внедрении в деятельность процесс цифровизации.

В эпоху активного информационного и инновационного развития современные ИТ-технологии способствуют новой организации налоговых правоотношений, переходу их на новый уровень, что соответствует требованиям, изложенным в Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации в 2017-2030 годы [2]. Основная цель Стратегии – формирование в России общества знаний – общества, в котором достоверная информация, процессы по ее производству, получению и распространению занимают приоритетное положение в областях, связанных с развитием личности, реализацией ее прав, совершенствованием экономики и государства. Электронные средства массовой информации, электронные и мобильные устройства, информационные системы, их программное обеспечение, социально-коммуникационные сети, использование и доступ к сведениям в них размещенных возможен благодаря сети Интернет, стали неотъемлемой частью современной действительности каждого человека, организации, объединения граждан и органа государственной (муниципальной) власти.

Информационные системы и технологии стали инструментом для администрирования налоговой сферы, эффективного управления ею на базе применения передовых знаний.

Реализуя задачи по формированию условий для всеобщего доступа к сведениям и информации о деятельности государства, одновременно организуется работа по интенсификации использования технологий анализа, сбора, обработки и хранения информации.

С успехом цифровые технологии используются в правоотношениях в сфере налогообложения, таких как исчисление и уплата налогов, подача налоговых деклараций, осуществление процедур по налоговому контролю. Это детерминирует изменения во

внутреннем содержании и субъектном составе налоговых правоотношений, автоматизируется реализация субъективных прав и обязанностей их участников.

Активное применение информационных систем и технологий способствует упрощению взаимодействия участников, быстрому и экономичному осуществлению разнообразных многочисленных операций, возможности работы с большими массивами информации и ее обработки и главное экономии бюджета и снижению издержек деятельности государственных налоговых структур.

Можно выделить следующие характерные черты цифровизации налоговых правоотношений:

- упрощение их содержания благодаря использованию информационных технологий в коммуникации и документообороте налоговых органов;
- упрощение осуществления деятельности по налоговому контролю и мероприятий его образующих;
- наделение участников налоговых правоотношений специальным объемом прав и обязанностей информационного характера;
- применение информационных технологий и программного обеспечения в процесс формирования и предоставления налоговой отчетности;
- определение новых оснований для наложения мер налоговой ответственности при ненадлежащем применении участниками рассматриваемых отношений информационных технологий.

Таким образом, современное развитие общественных отношений в сфере налогообложения характеризуется тенденцией активного внедрения и использования процессов цифровизации, что соответствует общемировым требованиям формирования информационного общества и электронного государства. Создание, внедрение, использование, трансформация существующих информационных технологий связано с изменением процедур по исполнению всех функций налоговых органов.

Создана платформа для работы систем налогового администрирования, включающей в свой состав средства и методы административно-распорядительной и правоприменительной деятельности налоговых органов, бесконтактного взаимодействия участников при осуществлении налогового контроля и предоставлении соответствующих, законодательно определенных, услуг налогоплательщикам.

Литература

[1] Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая)" от 31.07.1998 N 146-ФЗ // "Российская газета", N 148-149, 06.08.1998

[2] Указ Президента РФ от 09.05.2017 N 203 "О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 - 2030 годы" // "Собрание законодательства РФ", 15.05.2017, N 20, ст. 2901